

## 踔厉奋发新学期 携手奋进新征程

## 范亭中学召开新学期工作大会

科学导报讯 2月11日下午,范亭中学全体教职工齐聚六楼会议室召开新学期工作大会,为新学期提前安排,及早部署。该校党政班子领导张云飞、王生、郝泽宇等出席会议,办公室主任王利军主持会议。

首先,王利军首先对新加入范亭中学的5位年轻老师表示热烈欢迎。

其次,范亭中学托管领导小组组长张云飞从托管领导层面做了学校整体工作报告。他从党建工作、制度建设、教学管理、后勤保障、疫情防控、安全健康等七个方面总结了上学期工作。他指出,上一年该校在市委、市政府、市教科局的正确领导下,全校上下同心同德、锐意改革,形成了范亭中学良性发展的宏观思路,即“一个中心”——振兴范亭中学;“双管齐下”——管理规范,

教学革新;“三驾马车”——学生、教师、家长有机结合,形成育人合力;“四轮驱动”——制度建设上建章立制,文化建上立德树人,主观努力上提升理念,客观条件上多元赋能。

接着,张云飞又继续从党的建设、教学管理、制度建设等方面对新学期工作进行详细安排,号召全校师生,要在党的二十大精神引领下团结协作,共同创造范中美好的明天。

校长王生对新学期的教学工作进行了安排。他说:“我们告别了困难比理想多,收获比预期好的2022年,迎来了蓄势待发充满机遇的2023年。2023年,我们要做有温度的教师,要做有耐心的教师,要做成长型的教师。”他强调,范亭中学的办学主要目

标是,打造一流教师,培养一流学生,创造一流名校。在三个“一流”当中,一流教师作用至关重要。一流教师既是一流学生直接教育者,也是一流学校建设的基石。王生认为,高考则是衡量一所学校的教学质量的一项重要评价指标,值此距高考仅有百日之际,他指出,高三备考正处在是瓶颈期,也是关键期;古语云:“行百里者,半九十”,一轮复习结束,二轮开始,正是高考备考复习的拐点,因此,他希望全体高三年级老师要有强烈的责任感、紧迫感和荣誉感,讲科学重实际,踏踏实实做好复习迎考工作。

随后,党委副书记郝泽宇在会上传达了“习近平总书记关于师德师风的重要论述”,并带领大家一同学习了中共中央、国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的

意见以及省、市各级关于加强师德师风建设的九个文件。宣读了“范亭中学加强师德师风建设工作方案”。

会议最后,郝泽宇指出,“范亭中学加强师德师风建设工作方案”的指导思想是,以党的二十大精神和新时期中国特色社会主义教育思想为指针,全面贯彻党的教育方针;以教育法律法规为准绳,依法从教。主要内容是,实行师德师风承诺,建立教师个人师德档案;加强和改进新时代教师职业道德建设,规范教师行为;培养一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的教师队伍。

会后,郝泽宇希望全体教师认真身体力行,做一名师德高尚、教学过硬,受社会、学校、家长和学生爱戴的教师。

(通讯员 武树荣)

## 七年级学生诚信教育的实践研究

□ 太原市万柏林区官地实验学校 杨芳

内容摘要: 本论文通过对诚信教育的阐释,针对七年级在校学生进行诚信教育的调查研究,概括当前七年级学生诚信教育的现状,分析当前存在的问题,重点对当前存在的问题进行分析,筛选出诚信问题的成因和影响因素。结合目前研究成果以及文献资料,提出了加强中学生诚信教育的指导思想。最后联合实际情况提出有针对性的措施与方法。

【关键词】: 七年级学生 诚信教育 实践研究

诚信自古以来就是我们中华民族几千年以来的传统美德,同时它也是一种道德范畴。它是我国传统文化的重要组成部分,更是现在学校各种规章制度中对学生的基本要求。从古至今诚信教育在我国都占有非常重要的地位,这也是我国教育最重要的行为准则。中学生的诚信教育是一项长期的工程,而七年级学生处在中小学生的衔接的关键阶段,对其的诚信教育更是中学生教育工作的重中之重。因此七年级学生的诚信教育研究这一课题还是很有必要的。

一、诚信教育的界定和研究现状

1.1 诚信教育的界定

目前学术界对诚信教育的定义是诚信的传播载体,教育是人类文化实践活动,教育的内容可以包括很多种,如科学教育、文化教育、专业教育等。根据教育的广义和狭义可以看出,诚信教育的概念是指在学校教育中,教育者依据国家与社会对人才的诚信品德需求,制定诚信教育目标,并有目的、有计划、有组织的进行的相关诚信的认知与引导,依据受教育者的年龄阶段和学习层次可以将诚信教育划分为基础诚信教育、中级诚信教育、高级诚信教育,在不同阶段诚信教育的内涵有所不同。

1.2 诚信教育的研究现状

有关诚信教育现状研究的文献目前较为丰富,比较有代表性的有,闫利颖和颜晋偲(2018)两位研究者在论文中详细地探究分析了当前诚信教育存在的问题。他们认为诚信教育不仅是学校德育教育的重要内容,更是培育社会主义核心价值观的必然要求。学者向宇森和王华敏(2018)详细阐述了互联网背景下大学生诚信教育的新境遇。蒙晓菁(2016)概括了高职学生诚信缺失的表现,从学习方面、工作方面、生活方面三个方面概括学生诚信缺失表现。

1.3 中学生诚信教育的研究现状

笔者在知网上查询了2023年之前关于诚信教育研究的资料,统计结果显示,目前学术界关于诚信教育研究的论文有将近8000篇,其中关于学生诚信教育问题的论文有3000篇。但是在这些论文中,绝大多数是研究大学生诚信问题以及对策的,有2807多篇,约占论文总数的96%。而专门研究中学生这一特殊群体的诚信问题的论文只有120余篇,约占论文总数的4%。根据数据表明,当代大学生的诚信问题已经受到普遍而广泛的重视,已经在相当程度上积累了足够的具有理论指导性和实践操作性的成果。与之相比,中学生的诚信问题显然远远未受到应有的重视。就笔者目前所搜集的论文资料来看,当前我国理论界对中学生诚信问题的探讨,主要涉及的方面是中学生诚信问题的现状、成因、中学生诚信教育的意义以及解决中学生诚信问题的对策等。

二、国内诚信教育的特点

当前国内各级各类学校对诚信教育的重视程度普遍不高,通过现有的文献分析得出国内诚信教育有以下一些特点。首先是诚信教育一般以品德或思想政治课程为基本形式进行思想渗透,并没有设置单独的诚信教育专项课程。其次是在诚信教育中比较注重考试诚信。我国作为考试大国,国家、学校、家长和学生都对考试较为重视。最后是诚信教育内容同质化严重,针对不同专业、行业的相关研究和实践还较为缺乏。

三、对已有研究的简要评析

通过前文的分析,笔者发现已有的研究成果对诚信和诚信教育问题的分析论证已相当深入,为本文进一步从七年级学生角度探讨诚信教育问题提供了基础。当前有关学生诚信与诚信教育的研究呈现出以下特点:第一,研究学者的背景多元化的特点,有利于我们从不同角度审视我国诚信教育问题。第二,有关诚信教育的研究包含了各个方面,分别从有关诚信教育的内容、方法路径、课程体系、制度建设等多方面进行了深入的探析。

参考文献:

- [1]李宏艳新媒体时代诚信观培育研究[D]黑龙江大学,2016
- [2]李金艳如何加强中学生的诚信教育[J]新课程学习(下)2011(04)
- [3]李娟浅谈中学生的诚信教育[J]长春教育学院学报2007(04)
- [4]李龙明中学生诚信缺失的原因及对策初探[J]考试周刊2011(71)
- [5]罗文中学生诚信教育问题探析[D]广西师范大学,2007.
- [6]刘振中中学生诚信现状及教育对策研究[D]河北师范大学,2006.
- [7]刘廷辉关于初中诚信教育问题的研究[D]辽宁师范大学,2006.
- [8]纪秀君.别让诚信教育流于形式[N]中国教育报.2007-04-11
- [9]李素敏.诚信教育提升学生综合素质能力[N]盘锦日报2007-04-26
- [10]何伟珍中学生体育教学中诚信缺失现状分析与对策[J]湖北广播电视大学学报2011(01)
- [11]孙明秀.科尔伯格道德教育理论及对我国中学生诚信教育的启示[D]哈尔滨哈尔滨工业大学.2007.
- [12]杨华英当代中学生诚信教育探析[D]广西师范大学,2005.
- [13]张晓岚.中学生的诚信教育[N]甘肃日报.2006-07-28
- [14]张广顺班级管理中的诚信教育[N]甘肃经济日报.2008-07-08
- [15]朱百顺初中生诚信教育的研究[J]科技信息(科学教研)2007(17)

## 晋中市太谷县北城小学举办科技模型教育竞赛

科学导报讯 风正旗扬,人勤春早。晋中市第二届“四创”教育竞赛暨晋中市太谷区第十届科技模型教育竞赛在北城小学顺利举办。本次竞赛,北城小学共派出十多位老师,带领共35名学生一同参加。在这项活动中,北城小学选手们不畏困难,勇于探索,乐于创造,展现出了别样的北城风采。

在魔方赛场上,秒表计时一开始,魔方仿佛被注入了生命的活力,在选手们的手中快速地翻转。整个赛场只剩下“啪!啪!啪!噤……”的响声,短短的几十秒内,原来杂乱无章的魔方又被重新复原。

在无人机场地上,气氛变得紧张起来,由李金鑫老师带领程梓煜、田雨汐、庞煜宝、杜晨阳4名队员,通过操纵手柄控制无人机,穿越一个个障碍物。这项比赛锻炼了孩子们动手动脑的能力。

在手工比赛中,以男女为一组,要求在40分钟内用2张A4纸,仅靠剪、折、卷来设计建筑结构。每个学校的参赛选手们都专注地打造着自己的比赛作品,不断进行着各种各样的尝试。这是一个充满趣味性和挑战性的比赛,在比赛中,小小建造师们分工明确,用一张张纸牌搭建起各式各样的造型,有的竟能成功承载起几百斤的重量!随着比赛的推进,来自各个学校的参赛队伍队伍不断刷新着称重数据的纪录,引得旁观选手们的阵阵鼓掌与叫好。

在比赛中,北城小学的同学都取得了不错的成绩,在趣味十足的比赛中,同学们感受到了科技的智慧与力量,在心中燃起了学习科技的热情。这项活动以“润物细无声”的方式孕育着科创的梦想未来。

此后,北城小学将继续发掘新型教育资源,提高孩子们的核心素养,让今日之奇思妙想,铸就明日之创新梦想!

(通讯员 田书玲)



## 科学衔接 双向奔赴

## 太原市育华幼儿园开展“幼小衔接”专题讲座



科学导报讯 2月17日,太原市育华幼儿园采用小班线上、中大班线下同步进行的方式开展了一场“科学衔接 有效准备”专题讲座。

理解“育人导向”

讲座开篇,张园长以电视剧《小舍得》中子悦妈妈“重分数”的过度焦虑表现为切入点,阐述了教育内卷、教育躺平、全面焦虑的社会普遍现象。

张园长从双减政策、国家意志、未来取向、世界眼光四个方面深入浅出地分享了新时代育人导向的转变。

在“三乐”园本课程理念的引领下,该园老师追随儿童、捕捉兴趣、保护每一个孩子的好奇心和能动性,以多种学习方式鼓励幼儿通过亲身体验、动手动脑、合作探究形成真正的学习期待,解决真实的问题,深入学习的同时产生多样化的探究成果,最终形成良好的学习品质。

“我和蜗牛的故事”“筷”乐加倍、“山

植探秘之旅”是孩子们和老师一起亲身经历过的主题活动和项目化活动,张园长结合案例和家长们分享了这些活动背后的故事,让大家更好的理解了当前学前教育结构方式,更深刻的感受到“大局思维 全人教育”的思想理念的前瞻性!

读懂“科学衔接”

入学准备不是完成“固定知识”的传授,而是在全面发展的基础上,强化学习兴趣、愿望、能力和品质的准备。张园长针对这一话题带领大家共同解读了幼儿园与小学之间双向衔接、科学衔接、有效衔接的内涵及入学准备教育、入学适应教育的指导建议。明确了入学准备和入学适应工作要渗透在一日生活的全过程和儿童的各项活动中。

做好“四个准备”

自《幼儿园入学准备教育指导要点》颁布以来,该园通过“星级爸妈”机制开展了

各级各类、线上线下不同形式的家园共育活动,对于育华的家长来说,“入学四准备”并不陌生。

讲座中,张园长以全员共读、互动交流的方式带领家长再次回顾了身心准备、生活准备、社会准备、学习准备四个方面的指导建议。同时,结合孩子们的真实案例阐述了“三乐”园本课程理念下该园对于“四准备”中16个衔接要点的实践与思考。

深入互动 精彩启航

讲座结束后,部分家长就“幼小衔接”中的个性化问题再次与张园长进行了深入探讨,在交流互动中大家逐渐消除了紧张情绪和入学焦虑,家长们有感而发,积极将自己的感悟与心得进行分享,字字认真、句句用心、收获满满。

通过本次讲座,家长进一步明确幼小衔接的重要性,为家长在家庭教育中提供了更多的科学指导。

(通讯员 杜颖娜)

## 学术

## 做一名有影响力的父母

□ 太原市第五实验小学 张娟娟

家庭是孩子温馨的港湾,父母是孩子的第一任教师,家庭教育是孩子一生中最高贵、最宝贵、最有效的教育,也是孩子成长过程中不可缺少的爱的养育过程。

当前,很多父母忙于工作却希望孩子优秀,疏于陪伴却希望孩子身心健康,盲目攀比,缺少亲子沟通,期望越高焦虑越甚。为了缓解家长的焦虑,指导家长做好家庭教育,我召开了一次别样的家长会——《做一位有影响力的父母》。

一、控制好情绪,做温和的父母  
社会生活节奏变快,家长也会时常因为工作或生活而产生焦虑情绪。当情绪不佳时,面对孩子的问题往往会失控、唠叨、责怪、打骂……问题非但没有解决,事后又后悔,甚至给孩子造成心理创伤而不自知。因此控制好情绪非常重要,也要学会适当的调节情绪,降低矛盾,寻求解决

路径。

如何调控情绪呢?首先,面对孩子前可以先通过深呼吸,唱歌,跑步等进行不良情绪发泄,实在难以克制,尽量少说话,用肢体语言来传递,可以拍拍肩膀或一个简单拥抱。其次,要学会自我关怀,一旦察觉消极情绪,试着分析产生这个情绪的原因,接纳它,并把自己放在首位,通过打扫、烹饪、烘焙、瑜伽等放松自己的身心,努力让自己开心。最后,用积极的心理状态去面对遇到的问题。当父母的情绪稳定了,就会温和,亲子沟通就会顺其自然。

二、控制好语言,做坚定的父母  
此处的语言多指口头讲述的话。作为一名社会人,说话时的语气语调也会影响我们的交流,同样的话,不同的语气语调就会产生不一样的效果,因此,

为了更好的产生亲子沟通,建议大家采用55387法则,即55%的肢体语言,38%的语气语调,7%的沟通内容,要想达到良好的沟通效果,就要控制好自己情绪和语气语调,只有这样,我们想要表达的话语才能准确无误地,不打折扣地传递给孩子。

希望父母们学会倾听,达到双向沟通,倾听中关注孩子的情绪,产生共情,多让孩子说他自己喜欢的事,感兴趣的话题,在适当的时机插入自己的言语,形成互动,如果是不合理的请求,我们也要果断拒绝,用最温和的语言说出最坚定的话,既不伤感情,又表明态度,又能给孩子设定界限,两全其美。

三、控制好内卷,做智慧的父母  
双减政策的落地,无数内卷的家长开始手足无措,不上课外培训班孩子能学扎实吗?周末在家干什么呢?一系列新的问题困扰着各位家长。

父母之爱子,则为之心计深。每一位父母为孩子选择课外辅导班,一定是希望孩子学有所成,但方法是否对,路

径是否对,将来是否一定如你所愿,真的思考过吗?

《中华人民共和国家庭教育促进法》的颁布,让每一位父母更加明确家庭对于孩子的成长多么的重要。父母的养育,父母的格局都直接关系到孩子一生的幸福。每一位智慧的父母,一定希望在人生的马拉松赛道上,孩子成长为身心健康,拥有良好的习惯和品行,掌握一定的生活技能,具备一定的文化修养的阳光少年。重新定位后,父母们就会发现学习固然重要,但学会学习更重要,也会发现在家庭生活中,父母的陪伴最重要。

在这一思想的转变中,父母就要思考如何陪伴孩子过周末,如何化身超人解决孩子的困惑,如何提升自己的认知才能更好地与孩子进行亲子沟通,指引孩子成为更好的自己,真正的找到适合孩子终身发展的康庄大道!

言传身教,其实就是家风家教的传承,也是立德树树、培根铸魂的有效途径;只有父母自我革新,素养提升,才能具备影响力,才能与孩子共同成长。